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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 3912  Pana Posła Piotra Uścińskiego z 23 lipca  2024 r. 

„w sprawie selektywnego przyznania dodatku motywacyjnego dla osób zatrudnionych do 

pomocy w placówkach opiekuńczo-wychowawczych typu rodzinnego i rodzinnych domach 

dziecka”, proszę przyjąć poniższe informacje.

Przyjmując programy dotyczące m.in. osób zatrudnionych w systemie wspierania rodziny 

i pieczy zastępczej, pomocy społecznej czy opieki nad dziećmi do lat 3, Rada Ministrów 

wyraziła uznanie dla pracy blisko 200 tysięcy pracowników szeroko rozumianej sfery usług 

społecznych. Podkreślenia wymaga, że Rada Ministrów nie kształtuje wynagrodzeń 

poszczególnych pracowników samorządowych oraz pracowników instytucji niepublicznych, 

realizujących zadania publiczne na zlecenie jednostek samorządowych. Decyzje o wysokości 

i składnikach wynagrodzeń tych osób należą wyłącznie do ich pracodawców. Natomiast, 

środki przekazywane w ramach programów są wsparciem nie tylko dla pracowników, ale 

mają też istotny wpływ na poprawę sytuacji finansowej samorządów, które nie muszą 

finansować podwyżek wynagrodzeń ze środków własnych. 

Informuję, że w Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej nie są prowadzone prace 

nad modyfikacją ww. programów. Ewentualne podwyższenie wynagrodzeń pozostałym – 

nieobjętym programami – pracownikom, leży w gestii ich pracodawców. W tym miejscu 

należy zwrócić uwagę na procedowany obecnie przez Ministerstwo Finansów projekt 

ustawy o dochodach jednostek samorządu terytorialnego (nr w wykazie prac programowych 

i legislacyjnych RM: UD-90), który Strona samorządowa Komisji Wspólnej Rządu 

i Samorządu Terytorialnego zaopiniowała pozytywnie 21 sierpnia br. Projekt przewiduje, że 

do jednostek samorządu terytorialnego trafi dodatkowo ok. 25 miliardów zł, 

przeznaczonych na realizację zadań wszystkich szczebli samorządu.

Jednocześnie w Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej rozpoczęły się analizy 

dotyczące wprowadzenia systemowej zmiany w takich obszarach jak praca z rodziną, piecza 

zastępcza czy pomoc społeczna. Pracami analitycznymi objęto także kwestie wynagradzania 

pracowników zatrudnionych do realizacji tych zadań – będą one prowadzone i konsultowane 

z udziałem strony samorządowej. 

Minister Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej rozumie i docenia pracę wszystkich 

pracowników i pracownic systemu usług społecznych. Wprowadzając ww. programy 

wsparto kluczowe, często niedofinansowane w poprzednich latach, zadania własne 

samorządu z zakresu wspierania rodziny i pieczy zastępczej czy pomocy społecznej. Dalsze 

regulacje płacowe i ewentualne wyrównywanie dodatków dla grup nieobjętych 

ww.  programami leżą po stronie organów samorządu terytorialnego.
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Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Aleksandra Gajewska
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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